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CONCEJO MUNICIPAL 

       LA HIGUERA  
 

 

SESION ORDINARIA N°92 

                                                   26 Enero de 2024 

 

En La Higuera, siendo las 15:00 del día Viernes 26 de Enero de 2024,  

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio 

a la sesión ordinaria N° 92 del Concejo Municipal, que cuenta con la 

asistencia de los concejales señores: Ivana Godoy Ahumada, Urbano 

Morales González, Freddy Bremer Bravo, Oscar Aviléz Stuardo y Jorge 

González Alarcón. Ausente concejal Roquer González Rojas 

Actúa como Secretario (S) don Vardo Flores Tabilo 

 

TABLA A TRATAR: 

 

1.- Lectura de correspondencia recibida  

2.- Acuerdos: 

2.1 Nombra presidente comisión de educación del Concejo Municipal 

2.2 Modificación Presupuestaria Área Municipal N°01/2024 por 

$12.807.000 

2.3 Modificación Presupuestaria Área Educación N°01/2024 por 

$60.411.000 

2.4 Fija dieta anual año 2024 a concejales, cumplimiento artículo 88° 

Ley N° 18.695 

2.5 Aplicación artículo 65°, letra “o” Ley N ° 18.695 Cambio Domicilio 

desde Punta Colorada a La Higuera de Patente Alcoholes Rol N° 40003 

de Olidia Ernestina Urrutia Zambra 

3.- Entrega de Informaciones Alcalde  

4.- Varios 
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En tratamiento punto N°1 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Vardo Flores  da lectura a la correspondencia recibida: 

 Carta de Global Capacitaciones que invita a participar de Pasantías 

Municipales. 

 Carta de Agrupación Turismo Azul de Chungungo que  solicita 

subvención por $500.000 

 Carta de doña Olidia Urrutia Zambra de La Higuera que  solicita 

cambio de domicilio de patente de alcoholes Rol N° 40003 

 Carta de  doña Luz Marina Flores Díaz que  solicita autorización para 

sanear terreno en la localidad de La Higuera 

 Carta de don Leoncio Carmona Torres de Punta Colorada que  solicita 

autorización para sanear terreno en dicha localidad 

 Carta de don Félix Santander Canihuante que  solicita camión para 

trasladar ganado desde Pan de Azúcar a El  Trapiche 

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.1 Nombra Presidente 

Comisión de Educación del Concejo Municipal 

Presidente Galleguillos dice ¿algún voluntario? 

Concejal Morales dice me interesa presidir la comisión de educación 

Presidente Galleguillos dice entonces la propuesta es nombrar presidente 

comisión de educación del Concejo Municipal al concejal Urbano Morales  

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba  

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 
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Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, Morales, 

Godoy y Bremer, más el voto a favor del Presidente Galleguillos , se aprueba 

2.1 Nombrar presidente comisión de educación del Concejo Municipal al 

concejal Urbano Morales. Acuerdo N° 555. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.2 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N°01/2024 por $12.807.000 

Presidente Galleguillos dice estos son recursos del Tesoro Público, son bonos 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba  

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, Morales, 

Godoy y Bremer, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se aprueba 

2.2 Modificación Presupuestaria Área Municipal N°01/2024 por $12.807.000. 

Acuerdo N° 556. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.3 Modificación 

Presupuestaria Área Educación N°01/2024 por $60.411.000 

Presidente Galleguillos dice estos también son recursos del Tesoro Público, 

son bonos 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba  

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, Morales, 

Godoy y Bremer, más el voto a favor de Presidente Galleguillos, se aprueba 

2.3 Modificación Presupuestaria Área Educación N°01/2024 por $60.411.000. 

Acuerdo N° 557. 
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Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.4 Fija dieta anual en 15,6 

UTM para el año 2024 a concejales, cumplimiento artículo 88° Ley N° 18.695 

Presidente Galleguillos dice la propuesta estimados concejales de este año 

2024 es de una dieta equivalente a 15,6 UTM que es el máximo establecido 

en la ley 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba  

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer dice para enterarme de cómo funciona ¿esto lo dicta 

quién? 

Presidente Galleguillos dice la Ley Orgánica Constitucional de 

Municipalidades dice que el concejal tendrá derecho a percibir una dieta 

por ser parte del Concejo, lo que sí es cosa nuestra es el monto hay un 

mínimo entre y hasta, por lo tanto mi propuesta al Concejo es el máximo que 

permite la ley que son 15,6 UTM 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, Morales, 

Godoy y Bremer, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se aprueba 

2.4  Fija dieta de 15,6 UTM  para el año 2024 a concejales, cumplimiento 

artículo 88° Ley N° 18.695. Acuerdo N° 558. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.5 Aplicación artículo 65°, 

letra “o” Ley N ° 18.695 Cambio Domicilio desde Punta Colorada a La 

Higuera de Patente Alcoholes Rol N° 40003 de Olidia Ernestina Urrutia Zambra 

Presidente Galleguillos dice esta es la patente que tenía la señora  Luisa Ortiz 

arrendada y va a quedarse aquí en La Higuera  

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba  

Concejal Morales aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 
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Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, Morales, 

Godoy y Bremer, más el voto a favor de Presidente Galleguillos , se aprueba 

2.5 Aplicación artículo 65°, letra “o” Ley N ° 18.695 Cambio Domicilio desde 

Punta Colorada a La Higuera de Patente Alcoholes Rol N° 40003 de Olidia 

Ernestina Urrutia Zambra. Acuerdo N° 559. 

 

Se da término a punto N° 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°3 de la tabla Entrega de Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice comentarles que hoy en la mañana tuvimos la 

reunión con don Lombardo Toledo presidente de la comisión social del Core 

fuimos a visitar las obras de alcantarillado de La Higuera especialmente en 

El Trapiche, todas las observaciones de acuerdo a la visita del Core de 

Noviembre fueron subsanadas, salvo una acá en La Higuera del estanque 

chico de 30 mil litros, luego estuvimos con la gente de Punta Colorada 

hablando de los avances del proyecto en esa localidad; recordarle que 

mañana comenzamos la ruta del Loco con Punta de Choros; el día martes 

tenemos sesión de Consejo de Seguridad Publica; cualquier otro punto de 

información lo vemos en puntos varios 

Concejal Bremer dice ¿qué pasó con el estanque de 30 mil litros? 

Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que hay dos estanques uno de 

300 mil litros y uno de 30 mil litros y dice la presidenta del APR que en una 

parte del proyecto manifestaba que a el estanque de 30 mil litros tenía que 

hacerle algunas mejoras en una cámara de salida y es un tema que quedó 

pendiente y se va a revisar entre la inspección técnica y el APR ( La Higuera)   

 

Se da término a punto N°3 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Varios 

 

Concejal González Alarcón dice ¿cómo va el tema de la entrada en función 

de inspector municipal? 

Presidente Galleguillos dice ya llegó la póliza y ya está saliendo a hacer 

patrullaje preventivo con Carabineros, de hecho hoy estuvieron en Caleta 

Hornos y Quebrada Honda en la mañana y en la tarde van a Los Choros, 

pasaron por aquí a echar combustible y me entrevisté con ellos, ha andado 
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bastante bien, ha tenido acercamiento con las personas, de hecho va a 

estar presente en las actividades 

Concejal Bremer dice Alcalde y ¿podríamos hacer público como la rutina 

de la semana anterior?, que la gente sepa que el inspector fue o lo que hizo, 

me parece interesante que la gente sepa 

Presidente Galleguillos dice está Rodolfo que en el fondo es quien debiera 

hacer esa pega 

Rodolfo Gonzàlez dice Laura hoy me mandó alrededor de 48 fotografías del 

patrullaje en distintas localidades 

Concejal González Alarcón dice ahí tener en cuenta las funciones, el 

manual de funciones y de procedimientos, cosa que después se nos dé a 

conocer ese documento, para nosotros tener certeza de cuáles son las 

funciones y què atribuciones va a tener, porque el inspector es atribuible al 

área de patentes y no como lo estamos viendo nosotros que es de 

seguridad, entonces tratar de esa configuración que se va a hacer 

ponernos al tanto a nosotros, informarnos ojalá lo más pronto posible 

Presidente Galleguillos dice ¿por qué tendría que mantenerlos al tanto? 

Concejal González Alarcón dice para tener claridad nosotros que es lo que 

él va a ejercer en su cargo  

Presidente Galleguillos dice esa no es su función concejal 

Concejal González Alarcón dice es tener claridad, es tener transparencia 

porque es un cargo nuevo, eso porque todos lo desconocemos y a lo mejor 

mas de algún aporte podemos hacer respecto a ciertas cosas 

Presidente Galleguillos dice Rodolfo entonces sube la información post 

Rodolfo Gonzàlez dice justamente hoy hablè con Laura y le pedí las fotos, 

porque como estuve con post-natal y vacaciones, así que le pedí las fotos 

a Laura , así que durante los próximos días podríamos ir marcando presencia 

en redes sociales para que la gente vaya viendo este trabajo al menos por 

parte de la Municipalidad 

Presidente Galleguillos dice son dos o tres días los que está saliendo 

Concejala Godoy dice ¿pero será necesario darlo a conocer 

públicamente? 

Presidente Galleguillos dice lo pasado sí, ahora qué es más importante 

alertar a los delincuentes o darle a conocer a los vecinos que estamos 

haciendo, esa es la pregunta 

Concejala Godoy dice porque a lo mejor puede haber otro método de dar 

a conocer a los dirigentes de las organizaciones que son quienes tienen más 

comunicación con la gente 
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Presidente Galleguillos dice ellos igual lo van a hacer público, esto es 

patrullaje preventivo, es posible que el Carabineros  está con el inspector se 

tope con algún acto delictual y va a tener que actuar de acuerdo a sus 

procedimientos 

Concejala Godoy dice ¿pueden hacer control de identidad los 

Carabineros? 

Presidente Galleguillos dice Carabineros sí, ahora respecto a la función de 

inspector, nosotros teníamos inspector de patentes comerciales, porque no 

teníamos la figura de inspector antes, pero ahora lo tenemos y vamos a 

esclarecerlo para que tengamos clarito que puede hacer 

Concejal Bremer dice es un símil de los inspectores de La Serena, de Las 

Condes 

Concejal González Alarcón dice esos son guardias municipales, inspector 

municipal es otra cosa 

Presidente Galleguillos dice él fue capacitado como inspector, el martes hay 

Consejo de Seguridad Publica y es un buen momento para poder 

interiorizarse de eso, dar a conocer al concejal representante en el Consejo 

de Seguridad Publica para que la transmita a …… 

Concejal Aviléz dice solamente informar que estamos abocados al 100% de 

sacar adelante las tareas de trabajo de este mes que son las actividades 

gastronómicas que se van a hacer en las caletas, tratar que salgan lo mejor 

posible, hay mucha pega y hemos sido bastante apoyados, agradecer 

públicamente todo el empeño que se ha puesto a través de Indespa que 

nos aprobaron el proyecto, el apoyo municipal, destacar la preocupación 

preferente que ha tenido hacia las organizaciones de pescadores 

artesanales, poder promover la alternativa gastronómica que existe acá, 

como levantar las organizaciones de pescadores 

Presidente Galleguillos dice y levantar la economía local 

Concejal Aviléz dice lo otro importante que se está promoviendo el turismo, 

van de la mano todas estas cosas, en la actividad cotidiana de Punta de 

Choros se ha visto bastante movimiento 

Presidente Galleguillos dice este fin de semana hay campeonato deportivo 

en La Higuera, es un cuadrangular de fùtbol y lo organiza el Programa 

Quiero Mi Barrio, es un cuadrangular entre los 4 clubes deportivos de La 

Higuera pertenecientes al barrio, categorías: infantil, senior y primera 

Concejal Morales dice quería preguntarle sobre el tema luminarias de Los 

Choros y de la plaza de Punta de Choros a propósito de la Fiesta del Loco, 

porque estuve en una actividad en Punta de Choros en la noche y los 
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vecinos me manifestaron que había mala iluminación, en mal estado 

Concejal Aviléz dice la Sandra Vergara me dijo …. 

Concejal Morales dice y el poste de Los Choros que le indiqué la otra vez 

frente a Francisco 

Presidente Galleguillos dice ya vamos a adjudicar la licitación de la empresa 

de mantención y reparación de luminarias 

Concejal Aviléz dice todo lo que tiene que ver con las luminarias solares 

están funcionando en la calle principal 

Presidente Galleguillos dice debiera comenzar el 1 de Febrero a operar la 

empresa, ve todo lo que es alumbrado publico 

Concejal Morales dice también respecto a la Fiesta del Loco sobre el 

recibimiento ¿si eso está coordinado con el Gremio? recibimiento de los 

artistas, catering  

Presidente Galleguillos dice tengo reunión con Valeska terminando el 

Concejo, la idea es tener algo 

Concejal Morales dice y la carpa blanca que se instaló fuera del techado 

para el Judo, la que siempre se instala 

Presidente Galleguillos dice esa la vamos a instalar al lado del camarín, hay 

un camarín existente, ya instruí a Oscar, la idea es que haya dos 

Concejal Morales dice porque como van a ir los Renaciendo y lo necesitan 

para los cambios de ropa 

Concejal Bremer dice ¿hay alguna fiesta así como la Fiesta del Loco que se 

haga en los pueblos del interior? 

Presidente Galleguillos dice la Fiesta de la Aceituna en vacaciones de 

invierno 

Concejal Bremer dice ¿y de los otros pueblos que están más al interior? 

Presidente Galleguillos dice solo festivales, Tres Cruces en Punta Colorada en 

algún momento 

Concejal Bremer dice ¿y tratar de levantar alguna fiesta como del queso o 

del cabrito? 

Presidente Galleguillos dice lo hacíamos cuando llovía La Feria Costumbrista 

y se hizo aquí, cuando se hizo la Fiesta Campesina que se hizo el queso más 

grande, pero eso está supeditado a las condiciones y hoy como está el 

campo no está para hacer fiesta del cabrito ni del queso, dada la escasez 

hídrica que afecta al mundo campesino, pero en años buenos se hace la 

campesina inclusive se cuenta con cabritos para que la gente deguste, 

pero hoy las condiciones no están dadas para eso, ahora la Fiesta 

Costumbrista que fue en Octubre, tenemos la Fiesta de Tres Cruces que se 



 
 

9 
 

hace con la comunidad y se hace, El Trapiche también hizo una Fiesta 

Costumbrista en el mes de Noviembre 

Concejal Aviléz dice la gente de Punta Colorada ….. 

Presidente Galleguillos dice vamos a mandar a alguien a cobrar los permisos 

a los comerciantes que lleguen a instalarse 

Concejal Aviléz dice nosotros pedimos permiso, inclusive hasta con venta de 

bebidas alcohólicas a nombre de la organización, les comuniqué a través 

de José, van a haber como 47 puestos y está abierto a los vecinos 

Concejal Bremer dice lo escuché una entrevista suya don Oscar y habló que 

existían otros pueblos también y que la gente viniera, me gustò lo que hizo 

usted, porque generalmente seguimos asociando la comuna con la costa, 

darle vida y darlo a conocer 

Presidente Galleguillos dice lanzamiento grande en el de Norte Visión 

Concejal Bremer dice fue grato escucharlo 

Concejal Aviléz dice la gente se considera, pero por los traslados de la 

gente, la parte operativa es lo que cuesta, pero siempre está abierta la 

posibilidad 

Presidente Galleguillos dice tenemos también el recibimiento de los 

motoqueros que están haciendo la travesía entre Vicuña y El Trapiche, van 

a dormir en la escuela y el techado, ellos llegan hoy en la noche a dormir y 

mañana salen a Vicuña, la única exhibición va a ser la partida mañana a 

las nueve de la mañana; y tenemos Concejo el lunes 

Concejal Aviléz dice hay un programa de unos señores argentinos que iban 

a hacer unas tomas en Punta de Choros que está por capitulo, La Travesía 

de Los Andes se llama, estuvieron acá y van como en el séptimo capitulo 

Presidente Galleguillos dice vienen a promocionar la gastronomía de nuestro 

país 

 

 

 

Siendo las 16:27 horas y no habiendo más puntos que tratar, da término a la 

sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 

 

 

 

 

VARDO FLORES TABILO 

                                           SECRETARIO MUNICIPAL (S) 


